

ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ගැසට් පත්‍රය

අති විශේෂ

இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு வர்த்தமானப் பத்திரிகை

அதி விசேஷமானது

අංක 1456/22 - 2006 අගෝස්තු 03 වැනි වනසැප්තැම්බර් - 2006.08.03
1456/22 ஆம் இலக்கம் - 2006 ஆம் ஆண்டு ஓகத்து மாதம் 03 ஆந் திகதி வியாழக்கிழமை

(අරසාங்கத்தின் அதிகாரத்துடன் பிரசுரிக்கப்பட்டது)

பகுதி I : தொகுதி (I) - பொது

அரசாங்க அறிவித்தல்கள்

ச.வ.பீ.11/89 (II).

1980 ஆம் ஆண்டின் 26 ஆம் இலக்க, உணவுச் சட்டம்

1980 ஆம் ஆண்டின் 26 ஆம் இலக்க, உணவுச் சட்டத்தின் 32 ஆம் பிரிவின் கீழ் உணவு மதியுரைக் குழுவின் கலந்தாலோசனையுடன் சுகாதாரப் பராமரிப்பு, போஷாக்கு அமைச்சரினால் ஆக்கப்பட்ட ஒழுங்கு விதிகள்.

நிமால் சிறிபால டீ சில்வா,
சுகாதாரப் பராமரிப்பு மற்றும்
போஷாக்கு அமைச்சர்.

கொழும்பு,
2006, ஓகத்து 2.

ஒழுங்குவிதிகள்

1. இவ்வொழுங்கு விதிகள் 2006 ஆம் ஆண்டின் உணவு (மரபியல்பு ரீதியில் திரிப்புபடுத்தப்பட்ட உணவுகளின் இறக்குமதி, விற்பனை மற்றும் சீட்டுத் துண்டிடுதல் கட்டுப்பாடு) ஒழுங்குவிதிகள் என எடுத்துக்காட்டப்படலாம் என்பதுடன் அவை 2007 ஆம் ஆண்டு சனவரி மாதம் 1 ஆந் திகதியன்று நடைமுறைக்கு வருதலும் வேண்டும்.

2. ஆளேவரும் -

(அ) மரபியல்பு ரீதியில் திரிப்புபடுத்தப்பட்ட அங்கஜீவியை மனித நுகர்வுக்கான உணவாக ;

(ஆ) மரபியல்பு ரீதியில் திரிப்புபடுத்தப்பட்ட அங்கஜீவிகளைக் கொண்டுள்ள அல்லது அவை அடங்கியுள்ள ஏதேனும் உணவை ;

(இ) மரபியல்பு ரீதியில் திரிப்புபடுத்தப்பட்ட அங்கஜீவிகளிலிருந்து தயாரிக்கப்பட்ட அல்லது அவற்றிலிருந்து தயாரிக்கப்பட்ட சேர்வைப் பொருட்கள் அடங்கிய ஏதேனும் உணவை

பிரதம உணவு அதிகாரியின் (இதனகத்துப்பின்னர் "அதிகாரி" எனக் குறிக்கப்படுவார்) அங்கீகாரமின்றி இறக்குமதி செய்தலோ, ஏற்றிச் செல்லுதலோ, விநியோகித்தலோ விற்பனை செய்தலோ அல்லது விற்பனைக்கு வழங்குதலோ ஆகாது.

3. ஒழுங்குவிதி 2 இல் குறிப்பீடு செய்யப்பட்ட ஏதேனும் உணவு அல்லது உணவு தயாரிப்பில் பயன்படுத்தப்படும் சேர்வைப் பொருட்கள் -

(அ) பாவனையாளரின் ஆரோக்கியத்திற்கு ஊறுவிளைவிப்பனவாக இருத்தலாகாது ;

(ஆ) பாவனையாளர்களால் வழமையாக நுகரப்படும் உணவின் அல்லது உணவுச் சேர்வைப் பொருளின் உணவு அல்லது உணவு போஷாக்குப் பெறுமதிக்கு எதிராக அத்தகைய பாவனையாளருக்குப் பிரதிகூலமான விதத்தில் போஷாக்கு ரீதியில் வித்தியாசப்படுத்தலாகாது ;

4. இரண்டாம் ஒழுங்குவிதியில் குறித்துரைக்கப்பட்ட உணவை அல்லது உணவுத் தயாரிப்பதற்குப் பயன்படுத்தப்படும் சேர்வைப் பொருட்களை இறக்குமதி செய்ய அல்லது களஞ்சியப்படுத்த அல்லது விற்பனை செய்ய அல்லது விற்பனைக்கு முன்வைப்பதற்கு உத்தேசிக்கின்ற ஆளெவரும் இதற்கான அட்டவணையில் குறித்துரைக்கப்பட்ட படிவத்தில் அதிகாரிக்கு விண்ணப்பமொன்றைச் சமர்ப்பித்தல் வேண்டும்.

5. (1) நாலாம் ஒழுங்குவிதியில் குறிப்பீடு செய்யப்பட்ட விண்ணப்பம் -

(அ) மேற்கொள்ளப்பட்ட ஆய்வுகளின் பிரதிகள் உட்பட அவசியமான தகவலைக் கொண்டிருத்தல் வேண்டும் ;

(ஆ) டீ. ஒக்ஸிரைபோநியூகிளிக் அமிலத்திலும் (டீஎன்ஏ) புரதத்திலும் செய்யப்பட்ட திரிபுபடுத்தல், செய்முறை, இந்த உற்பத்திப் பொருட்கள் விற்பனை செய்யப்படும் நாடுகள், அத்துடன் உணவு அல்லது உணவுத் தயாரிப்பில் பயன்படுத்தப்படும் சேர்வைப் பொருட்கள் 3 ஆம் ஒழுங்குவிதியில் விதித்துரைக்கப்பட்ட மூலப்பிரமாணங்களுடன் இணங்கியொழுக்கின்றன என்பதனை எடுத்துக்காட்டுவதற்குள்ள வேறு எவையேனும் விடயங்கள் என்பவற்றை உள்ளடக்குதல் வேண்டும் ;

(இ) பதினோராம் ஒழுங்குவிதியின் தேவைப்பாடுகளுக்கிணங்க முன்வைக்கும் மற்றும் சுட்டுத்துண்டிடும் முறையை எடுத்துக்காட்டுதல் வேண்டும்.

(2) நாலாம் ஒழுங்குவிதியில் குறிப்பீடு செய்யப்படும் விண்ணப்பமானது உணவு அல்லது உணவுத் தயாரிப்பில் பயன்படுத்தப்படும் சேர்வைப் பொருள் தொடர்பில் உடனடியாகப் புரிந்துகொள்ளக்கூடிய ஒரு முறையில் தொகுக்கப்பட்ட அத்தகைய தகவலுடன் சேர்த்தனுப்படுதல் வேண்டும்.

6. அதிகார சபை விண்ணப்பம் கிடைக்கப்பெற்ற பதினைந்து நாட்களுள் விண்ணப்பம் கிடைக்கப்பெற்றமையை எழுத்தில் ஒப்புறுதி செய்தல் வேண்டும். ஒப்புறுதியில் விண்ணப்பம் கிடைக்கப்பெற்ற திகதி உள்ளடக்கப்படுதல் வேண்டும். அதிகார சபையானது உணவு மதியுரைக் குழுவின் (இதனகத்துப்பின்னர் உ. ம. கு.) விதிப்புரையின் மீது விஞ்ஞான ரீதியிலான எதிர்மறை விளைவு மதிப்பீட்டறிக்கையொன்றிக்காக உடனடியாக அதிகார சபையால் நியமிக்கப்பட்ட தொழில்நுட்பக் கணிப்பீட்டுக் குழுவொன்றுக்கு (இதனகத்துப்பின்னர் தொ. க. கு எனக் குறிப்பீடு செய்யப்படும்) சமர்ப்பித்தல் வேண்டும்.

7. விண்ணப்பத்தில் கொடுத்துவைப்பட்ட தகவலையிட்டு தொ. க. கு. திருப்தியுறுமிடத்து அதனால் விண்ணப்பம் கிடைக்கப்பெற்ற திகதியிலிருந்து மூன்று மாதங்களைக் கொண்டவொரு காலப்பகுதிக்குள் தொ. க. கு. வால் விஞ்ஞான ரீதியிலான எதிர்மறை விளைவுபற்றிய அறிக்கையொன்று வழங்கப்படுதல் வேண்டும். தொ. க. கு. விண்ணப்பத்திற்கு ஆதாரமாக குறைநிரப்புத் தகவல் வழங்குமாறு விண்ணப்பதாரரிடம் வேண்டுகோள் விடுக்கலாம். இத்தகவல், வேண்டுகோள் கிடைக்கப்பெற்ற திகதியிலிருந்து மூன்று மாதங்களைக் கொண்டவொரு காலப்பகுதிக்குள் வழங்கப்படுதல் வேண்டும். அறிக்கை தயாரிப்பதற்கான மூன்றுமாத காலப்பகுதி விண்ணப்பதாரரால் வாய்மொழியான அல்லது எழுத்திலான விளக்கம் என்ற வகையில் தகவல் வழங்கப்படும்வரை நீடிக்கப்படுதல் வேண்டும்.

8. அதிகார சபையானது பெயராளவிலான முறைவழிப்படுத்துதல் மற்றும் மதிப்பீட்டுக் கட்டணமொன்றை அறவிடுதல் வேண்டும். மீளளிக்கப்படாத வைப்பீடொன்றாக அதிகார சபையால் காலத்திற்குக்காலம் தீர்மானிக்கப்படவேண்டிய இக்கட்டணம் விண்ணப்பதாரரால் செலுத்தப்படுதல் வேண்டும்.

9. அதிகாரசபை தொ. க. கு. வின் அறிக்கையை உ.ம. கு.வுக்கு அனுப்புதல் வேண்டும் என்பதுடன் உ. ம. கு. வின் முடிவை விண்ணப்பதாரருக்குத் தெரிவித்தலும் வேண்டும்.

10. விண்ணப்பம் அங்கீகரிக்கப்பட்டு இந்த ஒழுங்குவிதிகளுக்கிணங்க அனுமதி அளிக்கப்படுமிடத்து விண்ணப்பதாரர் உற்பத்திப் பொருளுக்குத் தோதானவாறு சுட்டுத் துண்டிடப்படுவதற்கமைய உற்பத்திப் பொருட்களை சந்தையில் வைப்பதற்கு அனுமதிக்கப்படுதல் வேண்டும்.

